每有引人关注的社会事件、法律问题发生,律师往往能在第一时间给出提示、提供服务。我们为读者采集律师对这些身边事的法 律解析、让您不用出家门就可享受"律师服务"。

# 手机百度APP被诉侵犯隐私

#### 律师:获取信息应征得用户同意

据《法制晚报》报道, 江苏省 消费者权益保护委员会 (以下简称 "江苏省消保委") 日前召开新闻发 布会,表示针对"百度公司涉嫌违 法获取消费者个人信息及相关问 题"已提起消费民事公益诉讼。 2018年1月2日,南京市中级人 民法院已正式立案。

江苏省消保委认为, "手机百 度""百度浏览器"两款手机 APP 在消费者安装前, 未告知其 所获取的各种权限及目的,在未取 得用户同意的情况下,获取诸如 "监听电话、定位、读取短彩信、 读取联系人、修改系统设置"等各 种权限。

作为搜索及浏览器类应用,上 述权限并非提供正常服务所必需 的,已超出合理的范围。涉嫌违反 了《消费者权益保护法》等有关法

#### 体验

#### APP悄悄获得多项权限

记者使用一部安卓手机在"应 用市场"下载手机百度 APP, 在 安装过程中, "手机百度"只弹出 了两个权限询问窗口, 一个是位置 权限,另一个则是存储权限。但当 记者打开手机上权限管理, 却发 现,除了位置和存储权限,其他包 括手机百度自启动权限、读取本机 识别码、读取联系人权限、获取上 网记录权限、读取已安装应用列表 等 5 个权限都是对其"允许访问" 的,而这些权限在安装过程中并没 有询问过用户。

记者用另一部安卓手机下载手 机百度 APP 后,安全检测软件提 示,安装该应用,需获得"定位、 电话、发送短信、开关移动网络、 录音、拍照和录像、悬浮窗、读取 手机状态和身份 、 读取通讯录 、 读 取讯息、接受讯息、修改或删除 USB 存储设备中的内容、修改系 统设置、查找设备上的账户以及读 取 USB 存储设备中的内容"共计 15 个权限,点击安装后,发现三 个权限申请,分别是允许手机百度 使用电话、允许使用此设备的位置 信息、允许访问设备上的照片、媒 体内容和文件。

多次重新安装后发现,如果选 择拒绝"手机百度使用电话"的权 限,安装可以正常进行,但如果选



择拒绝"位置信息""访问照片、 媒体内容和文件",安装则无法继 续,并提示"存储权限是必需的, 否则我们无法为你下载小说,视 频,图片等内容",必须开通这两 个权限后,安装才能继续进行。

此外,记者注意到,手机百度 官方网站宣称其"是一款有7亿用 户在使用的手机'搜索+资讯'客 户端"。

#### 通讯录能曝光"朋友圈"

"一个搜索浏览器为什么要获 取我的短信和通讯录信息,看到这 些心里一惊,这些功能都涉及到我 的个人信息。"江苏省消保委法援 部傅铮解释称,以读取短信为例。 "理论上,获取这个权限后,APP 可以获取手机里所有的短信,比如 银行卡消费短信、我和别人的聊 天,都是个人隐私。"傅铮说,虽 然手机 APP 运营方表示,不会作 为其他用途,但是可能会有第三方 不法分子窃取这些信息。

据介绍,在这些权限中,手机 百度自启,可能会影响手机的流畅 性; 读取本机识别码应该涉及侵犯 用户隐私,而如果能够读取、甚至 修改通讯录,就可以画出该用户的 社交网络,曝光"朋友圈"。

"作为一个搜索及浏览器类的 应用,这些权限并不是提供正常服 务所必需的,已超出合理范围。" 傅铮表示,而且法律有明确规定, 经营者收集消费者个人信息应当符 合正当、合法、必要原则。

### 律师

#### 获取信息应征得用户同意

北京市高通律师事务所专职律 师郑洪涛表示, APP 要获取用户 的信息,一定要建立在必要性的基 础上。而获取"不必要"的信息则 是一种"非法"行为。此外,即使 是必要获取的,也必须告知消费者 获取信息的目的是什么, 采集的个 人信息被用来做什么以及可能会给 用户带来什么样的影响。让消费者 明确这些之后再自己进行选择,简 单来说, 获取用户信息应征得用户 同意,这也是对消费者的知情权和 选择权的一种尊重和保护。

针对这起消保委起诉百度的事 件, 手机百度 APP 为什么要拿到 这些非必要的用户信息,目的是什 么? 需要调查清楚。"百度 APP 获取的信息给谁了, 谁来掌控这些 个人信息,为什么要搜集这些信 息,这些信息被拿来做了什么,我 觉得有必要查清楚, 这本身就是一 个庞大的数据库。"郑洪涛说,不 能简单让权限设置问题"背锅"。

中国人民大学法学院副教授王 宗玉表示,他本人也遇到过类似问 题。这已经超出了该 APP 应该获 取的权限。但是,由于技术设置问 题,如果用户不给授权,软件就不 能安装,用户就无法使用。

王宗玉指出,针对这种情况, 消费者个人就可以提起诉讼。而消 保委能就此提起公益诉讼,来保护 消费者的利益,这一做法值得点 (王岗 张丽)

### 超市柜台买羽绒服是假货

#### 律师:摊点如撤走超市应先行赔付

据《北京晨报》报道,刘女士 2017年年底在北京丰台欧尚科兴 店临时卖场花 1598 元购买两件北 脸 (The North Face) 品牌羽绒 服。事后通过官方鉴别,确定这两 件衣服为假货。刘女士想让商家退 货并赔偿, 可临时摊位因工商部门 查处暂停营业。

对此律师表示, 商超管理方有 义务先行赔付。

#### 临时柜台买到非正品

刘女士告诉记者, 去年 11 月 27日,她到丰台欧尚科兴店购买 了两件北脸羽绒服。"原价 3000 多元的羽绒服特价处理,只要799 元。我觉得很值,就买了一件。"

回家后, 刘女士觉得价格便 宜,就在去年12月3日又到店内 购买了一件同款羽绒服。"两件衣 服一共花了1598元。"但刘女士后 来发现,自己的两件羽绒服与商场 内卖的相差较多, "标识和二维码 都没有,而且价格实在太便宜。" 刘女士拨打北脸品牌官方电话。客 服表示, 刘女士的衣服不是正品。

#### 举报后被叫停营业

得知情况后, 刘女士到店内要 求赔偿,但是摊位负责人和导购都

刘女士说,她找到了欧尚工作 人员, 但工作人员却告诉她只能找 卖场退换货,他们不负责。无奈之 下刘女士拨打工商部门电话举报。

工商人员到达现场后,对该临 时销售点进行了检查。"因为衣服

上都没有中文标识, 在工商部门要 求下,该零售点暂时停止了营业。"

#### 超市称柜台老板失联

刘女士通过和欧尚沟通,由附 近一名暂时帮忙北脸卖货的销售人 员进行垫付,将羽绒服的钱退还给 了她。"应该是假一赔三的,但是 现在找不到北脸柜台老板, 商场也 不管赔,我也不知道怎么办了。"

记者到达欧尚三层, 此时已经 没有北脸的临时商铺。相关负责人 王先生告诉记者, 北脸的临时销售 点并非是欧尚固定商户, 而是短租 特卖店。在接到刘女士反馈后,商 场已经通过协商,给刘女士进行了 退货。至于赔偿,还需要找到柜台 老板。目前,他们也在联系柜台老 板,可暂无进展。

#### 律师称超市应先行赔付

北京康普律师事务所主任律师 吴立宏表示,按照《消费者权益保 护法》规定,经营者提供商品或者 服务有欺诈行为的,应当按照消费 者的要求增加赔偿其受到的损失, 增加赔偿的金额为消费者购买商品 的价款或者接受服务的费用的一至

吴律师称, 商户销售假冒商品 对消费者进行欺诈, 反映出欧尚的 管理存在漏洞,应承担连带赔偿责 任。一般情况下,商超有"先行赔 付"义务,商超管理方没有采取有 效措施防止商户售假欺诈消费者, 更应该对消费者"先行赔付", 然 后向商户追偿。



## 在超市摔伤了 误工费怎么赔

据《现代金报》报道,"好好 地去超市买个菜,没想到碰到这样 的事情。受伤到现在都两个多月 了,赔偿问题一直解决不了,简直 太气人了……"家住宁波海曙的夏 女士, 向记者反映了自己在欧尚超 市购物时不慎摔伤一事。

记者了解到,事件双方就医疗 费用已达成基本共识, 但在误工费 方面还存在着较大的分歧。

#### 踩到异物摔伤膝盖

2017年10月17日下午3点 多,夏女士像往常一样,来到宁波 市海曙区翠柏路上的欧尚超市买东

西。

当夏女士提着选好的菜准备去 过秤,没想到意外发生了。"看着 像是个用来装菜的大筐, 当时倒扣 着, 筐子上口边沿的钢筋紧贴着地 面。我根本没想到地上会有这种东 西,直接踩在了钢筋上,脚下一 滑, 劈叉一样地摔在了地上。当时 整个人的重量都压在了右膝盖上, 疼得站都站不起来。"夏女士回忆 当时的情景。

欧尚超市的工作人员随即陪同 夏女士前往宁波市第二医院就诊, 并支付了医疗费用。

"从拍片结果上看,倒是没有 骨折,但膝盖一直肿着,吃了止疼 片还是痛得不行。没过两天, 我又 去了一趟二院,还做了核磁共振检

查, 医生说让我休息三四个月。" 夏女士告诉记者。

事发后, 夏女士开始与欧尚超 市协商赔偿事宜。然而,过程并不

采访中记者得知,海曙区市场 监管局已为双方调解此事。但在赔 偿的具体数额上,双方始终未能达

"欧尚除了一开始陪我去过两 趟二院,付了医疗费,后面几次治 疗都是我自费的,加起来总共花了 2000 元左右,这部分总要给我报 销吧。另外,膝盖受伤,我没法像

以前那样出去摆摊做生意, 收入来

源也受影响了。"夏女士认为,欧

尚超市应向自己支付误工费用。

"医疗费用部分,我们欧尚会 全部承担。至于夏女士主张的 8000 元误工费,则需要她提供误 工证明、收入证明和医院开具的休 息证明。但目前夏女士无法提供这 方面的证明, 因此我们的赔偿方案 是,除医疗费用外,再向夏女士提 供 2000 元的赔偿。"欧尚超市防损 部负责人董先生告诉记者。

#### 索赔应提供收入证明

针对此事,记者采访了浙江盛

宁律师事务所的吴肖锋律师。 "我国《侵权责任法》第37 条规定, 宾馆、商场、银行、车 站、娱乐场所等公共场所的管理人 或者群众性活动的组织者, 未尽到安 全保障义务,造成他人损害的,应当 承担侵权责任。从夏女士受伤的原因 上看, 欧尚超市需向夏女士承担赔偿 责任,这是没有问题的。赔偿的主要 项目包括医疗费, 误工费, 营养费 等,具体数额则依据人身损害赔偿确 定。"吴律师表示。

对于欧尚超市向夏女士索要相关 证明文件的要求,吴律师也做了进一 步解释。"根据最高人民法院《关于 审理人身损害赔偿案件适用法律若干 问题的解释》中第二十条的规定,误 工费根据受害人的误工时间和收入状 况确定。再结合谁主张谁举证的原 则,确实应该由夏女士提供关于实际 收入损失的证明。" (朱琳 张清颖)